

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGTELENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELEVEL.

Előfizetési árak:
helyben, vagy postán küldve:
Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre . . . 5 „ „
Negyedévre . . . 2 „ 50 „
Egy órára . . . 1 „ „
Egyes szám 4 kr.
Alap szellemi részét illető minden köz-
lemény a szerkesztőségbe (Nagy-uj-utca
1702. sz.) bérmentve küldendő.
Előfizethető helyben:
Tegledi K. Lajos könyvkereskedésében,
és a kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utca
1702. sz. alatt.)

Hirdetési díj:
Négy hasábnos petit sorozat 75 kr. Nagyobb
terjedelmű a többzetű hirdetések alku
szerint jutnyos áron vétetnek fel. Bélyeg-
díj minden külön bejelölésért 30 kr.
Hirdetést vagy reklámot magában foglaló
nyomtatás sora 50 kr.
Nyilvántartási költségek minden petit sora
50 krajczár.
Hirdetéseket felvételnek a szerkesztőség-
ben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utca
1702. sz. a.)
Kéziratok nem adóznak vissza.

Bukott önkéntesek.

Minden év szeptember havában vizsgálják meg a katonai bizottságok azon ifjakat, a kik mint önkéntesek tiszti kardbajtra akarnak szert tenni.

A tapasztalati adatokból annyit látnak, hogy a tisztvizsgálatra jelentkező egyévi önkénteseknek legalább is 20 százaléka megbukik a vizsgálatokon.

Ennek meg az a következménye, hogy ezek az ifjak nem jutnak a tiszti kardbajthoz és ráadásul még egy évet kell szolgálniok.

Megmondottuk mi már akkor, midőn a véderőtörvényt módosították, hogy az önkéntesi szolgáltnak a tiszti vizsgálati letétele, mint elengedhetetlen feltételhez való kötése, tulajdonképpen olyan rendszer változást jelent, a melyet a hadügyi kormány egyszerűen elfogadott s ezzel hintettek port a törvényhozás tagjainak szemébe.

A törvénygyakorlati alkalmazásánál csakhamar kitűnt, hogy az egyévi önkéntesi intézményt alaposan felforgatták.

Az önkéntesek 20 százaléka tényleg nem is önkéntesi, hanem a rendes katonai szolgálatot végzi.

És mindezt megcsinálják olyformán, hogy a német nyelvet nem bíró önkénteseket egyszerűen megbuktatják a tiszti vizsgálatokon.

Ezek aztán még egy évet töltenek tényleges katonai szolgálatban, nagyobb öröme a katonai köröknek és szegényére a kijátszott törvényhozásnak.

A mint a gyakorlati élet mutatja — aligha tudták volna a törvényhozással a véderőtörvény módosítását elfogadtatni, ha előre láthaták volna azon eseteket, melyek immár három év óta évenként ismétlődnek.

Akkor ugyanis, mikor a törvényt tárgyalták a parlamentben, a honvédelmi kormány egyre erősítette, hogy a katonai vizsgálati bizottságok nem fogják szigoruan venni a magyar ajku önkénteseknél a német nyelv tudását, hanem el-

nézők lesznek és magyar nyelven is felvesszik a feleleteket.

Ezzel a biztatással alaposan félrevezették a törvényhozást, mert a gyakorlatban tényleg azt látjuk, hogy épen a német nyelv nem tudása szolgál okul a bukásra.

E mellett ismerni kell a német vizsgálóbiztosok ellenszenvét minden iránt, a mi magyar és tudni kell azt is, hogy mivel a vizsgálóbiztosok nem bírják a magyar nyelvet — nem is értik meg a magyarul adott feleleteket és a következménye az, hogy a magyar nyelven vizsgázó önkéntesek sorra buknak és sorra ismétlik meg az önkéntesi évet.

Hát mindezt pedig előre ehetett látniok ama gyászmagyaroknak, a kik a javaslat parlamenti tárgyalásakor olyan könnyelműen felültek a katonai körök és a hadügyi kormány biztatásainak.

Most azonban, mikor a gyakorlati esetek a mellett bizonyítanak, hogy a hadügyi kormány biztosítási semmitörő frázisokká váltak, kíváncsian várjuk, lesz-e közülök valamelyiknek bátorsága, a ki kérdést intézzen a hadügyi kormányhoz, hogy mikép tartják be nagyhangú ígéreteiket és nyílt biztosításukat arra nézve, hogy a német nyelv nem tudása nem fog akadályt képezni a tiszti vizsgálatok letételénél.

Hiszen ha mind így halad az ügy, évről-évre hatványozódni fog a magyarajku önkéntesek bukásainak száma s a hadügyi kormány ily módon évről-évre jobban kihazsználja az alkalmat, hogy a magyarajku ifjakat, daczára készütségüknek, pusztán a miatt kárhatalja két évi tetteles szolgáltnak, mert az illetők nem sajátították el eléggé a — Dienstsprache t.

Hát ez az állapot merőben tarthatatlan és törvénybe ütköző is.

Törvénybe ütközik azért, mert a vizsgálóbizottságok nem alakítottak aként hogy azokban a magyar nyelvet bíró tisztek is helyet foglaljanak s a feleleteket magyarul vegyék fel.

A „DEBRECZEN“ TÁRCZAJA.

Madame la Violette.

Irla: Guy de Maupassant.

Kicsiny, sovány volt s oly két világos kék szem csillogott arczán, mint a milyen az égbolt szokott lenni tavaszi estéken, sok szenvedély van ilyen kék szemekben. Vékonyka, csengő hangja volt, mint a valódi iskolás leánykának, kik rettegnek a tanító úrtól s oly illedelmesek, kissé nagyon illedelmesek. — Mozdulatai lágyak, alig hallhatók voltak, mint-ha mindig attól tartott volna, hogy zavar valakit. Hamuszínű haja lágyan övezte körül homlokát és halántékát. Legkülönösebb azonban akkor volt, — mikor felpillantott szemével, vágyakozó sóvárgás sugárzott ki belőlük. Nagyajya adta meg az igazi nevet: »Kicsiny, kedves, bolond ibolyácska«-nak nevezte, mig tizenöt éves volt, azután »Ibolya kisasszony«-nak s végre mikor nőül vették »Madame la Violette«-nek. Igen, nőül vették, mert ő bizonyára sohasem merészkedett volna nőül menni, különösen hozzá, a fiatal mesterhez, kit az egész világ imádott, — kit mindenki csodált.

És mégis elvette, igen, hogy is eshetett ez meg?

Alig foghatta fel . . .
Ő elvette!

Mint az égi szózat, ugy hangzott előtte, mikor egy este kérdezte tőle, vajjon akar-e felesége lenni? Beszélni? »Igen«-t mondani? Oh, oh, ő csak sirt s kirohant a szobából a konyhába a szép csipkeruhába, megölelte a vastag Rézi szakácsnőt, s ott üjongott, zokogott a keblén. Ő valóban megkérte a kezét s papának nem volt kifogása ellene, mert nagy művész volt s ő, ő, imádták. Még kérdezni sem kellett.

Sokasodnak már is a tanulságai annak, hogy az önkéntesi jog megszorítása volt egyedüli czéja a véderőtörvény módosításának s ha van lelkiismeret a törvényhozó testület tagjaiban — mihamarabb számon kell kérniök a hadügyi kormánytól azt, hogy a törvényt miért játszik ki büntetlenül.

Meglátjuk, lesz-e bátorság bennük ez érdekében felszólalni?

Zendülés a kolera miatt. Budapest a külső váci-uti fegyház mögött levő ugynevezett kilencz-ház-telepen pénteken este zendülés volt, mely egész utczai harcza ment át, miközben egész sereg lázongó és rendőr megsebesült. A kilencz-ház 4. számú házában a 38-ik ajtószám alatt Tóth József asztalos koleraütetnek közt megbetegedett s mindjárt el is vitték a barakkórházba. Tóthnak a lakásán megjelent dr. Bokovszky György fertőtlenítő orvos, hogy a szobát dezinficiálja s a ruhákat és ágyneműeket a fertőtlenítő izetbe vitesse. A kilencz-házban azonban roppant ellenszenv uralkodik a hatóság iránt s a munkás nép igazságtalannak találja, hogy holmijait elviszik és megégetik. Ezért nem akarták megengedni az orvosnak, hogy a lakásból bármit is elszállíttasson. Az orvos ekkor a főkapitányságtól kért egy pár rendőrt, hogy a fertőtlenítést karhatalommal keresztül vigye.

Alig, hogy a rendőrök megjelentek, a kilencz-ház lakossága az utcára és az udvarra esődült. — A telepen mintegy 600 család lakik s ezeknek apraja-nagyja kivonult s fenyegető állást foglalt el a rendőrök ellen. A tömeg egyre kiáltotta: »Le a fővárosi tanácssal!« »A szegény népet kifosztják, kiköltöztetik, mig a gazdagoknak nem tesznek semmit!« — Szidták a kormányt és a rendőrséget. — Mikor a tömeg mind jobban zugott és fenyegetőzött, a központból dr. Nessi inspekciós fogalmazó egy szakasz gyalog s Monár felügyelő 32 lovasrendőrrel a helyszínére ment s felszólította a zajongókat, hogy oszlojanak szét s ne álljanak a hatóság útjába. Kijelentette, hogy a hatóság megtéríti az elégetendő holmik árát, sőt a Tóth József holmijait mindjárt le is akarta fizetni a kártérítést. A sokaság azonban nem adott neki hitelt s ökolnagságu kövekkel, paradiessommal, almával és más egyébvel kezdte dobálni a rendőröket. A lovasok erre a járdáról leszorították a népet s bezuza az időközben becsukott kaput, behatoltak az udvarra, hol újabb közpör fogadta őket. Az emeletek ablakaiból pedig fazékszámra öntötték a forró vizet a rendőrök nyaka közé. A rendőrök ekkor kardot rántottak s bekergették a zajongó-

A lángszúnek tetszett ez az imádás. — Nesztelen léptekkel járt a szerelem házába, virágokat szórva lebegett körül az oltárt, melynek istene ő volt.

Ah, így már lehet alkotni! Minden alkotásért hálás tekintetek, a szív minden érzelméért alázatos odaadás. Illatos pászinten való andalgás volt ez a kék égboltozat alatt, — csupa illatos, nehéz szagu jázminok között. Megírta a symphoniát: »Ibolyát. Oh, a boldogság műve volt. Tulvilági mámorából vette dalt a rideg földre, mely csak előcsarnoka volt boldog-ágának, ő, a nagy isten, kit maga a szerelem imád.

A zenemű elkészült. Barátok hallották. — Nagyon érzélgős, barátom. Hol marad lendületed, szilajságod? Egé-zen elfulsz a sok moliban!

Mindenütt ugyanezt hallotta: — Emlékezzél erődre: A szenvedély a te világod! Vagy talán asztaltársaságoknak irsz? Szedd össze magad barátom, hisz közel vagy ahhoz, hogy nyársolgárd legyen belőled! Nyársolgárd?

Hát tulajdonképpen ez a lágyság, ez a kéjesen parfümözött zene idegen volt előtte. Csupa idyll, pásztor meg bárány, semmi merészség, erő! Lelkében újból felviharzott a szenvedély után való vágy, mint az régente szokása volt s újból száguldó vad hangok, merész fantáziák után! Hess el innét, te örökös kedélyesség.

De mint puha papucskban sompolygott mindig valami utána. — Róza, hadd már abba ezt az örökös epekedést! Ne sompolygyl! Ideges leszek ettől a folytonos bálmalattól.

— Róbert!
— Érts meg! Nem szívelhetem tovább azt a puhaságot. Hisz elveszünk a sok szeretkezéstől és unalomtól.

kat a folyosókra és lakásaikra. E közben több embert megkardapoztak, sőt megváltak. — A rendőrség erőszakos fellépése csak növelte a bajt. A formális harcban számosan megsebesültek ugy a rendőrök, mint a közönség köréből, de a legtöbbet elitkolták bajukat. Csak két ember sebesült meg súlyosan: Uram Marton malommunkás, a kit összevagdaltak és Ficzér Bálint 22 éves kovács-segéd. A rendőrök majd mindegyike szenvedett kisebb zúzódást vagy sérülést. Végre is az orvosnak sikerült a szobát fertőtleníteni s a holmikát erős fedezet alatt elvitetni. — A zendülést este nyolcz óra tájt sikerült teljesen elfojtani. — A rendőrség senkit sem tartóztatott le, de a bujtozatók ki-
puhatolása iránt megindította a nyomozást.

BELFÖLD.

A millenniumi kiállítás igazgatója. Az 1895-ben rendezendő millenniumi kiállítás igazgatójává Tolnay Lajos, a magyar államvasutak volt igazgató-elnöke s a Ferencváros országos képviselője van kizemelve. E fontos állást már felajánlották Tolnaynak, ő azonban mindeddig nem nyilatkozott arra nézve, hogy elvállalja-e azt. Az igazgató kinevezése után a kereskedelmi miniszter nyomban szervezi a kiállítási hivatalt, kinevezi a kiállítás titkárait és műszaki közegeit, ugy, hogy ez év végén a kiállítási előmunkálatok rendez mederbe juthatnak.

A zágrábi érsekség ügye új fordulatot vett. Miután Vucsetich zágrábi kanonok teljesen el van ejtve, Belopotoczky Kálmán fábóri püspök az új jelölt, a kinek a kinevezéséről mérvadó egyének a delegáció hadügyi bizottságában már mint bevégzett tényről beszéltek. Vucsetich kanonok Josipovich Imre horvát miniszternek volt a jelöltje és pedig oly mértékben, hogy a horvát miniszter Vucsetichnek érsekké való kinevezéséhez tárczáját kötötte. Ezért Josipovich Imre utódján már Cseh Ervin szeresim fősápnat emlegetik horvát körökben.

A Kossuth-utca. A főváros kögyűlése Preyer Hugó dr. indítványára tudvalegőleg elhatározta, hogy megkéri a közmunkatanácsot, hogy a hatvani-utczát Kossuth Lajos tiszteleire Kossuth-utczának nevezze el. — A közmunkatanács az indítványt nyolcz szóval három ellenében leszavazta.

KÜLFÖLD.

Mihály metropolita lemondása. Belgrád, okt. 7. Mihály metropolita megbetegedett. Beszéli, hogy a metropolita, tekintettel előrehaladt korára és hogy véget vessen a politikai mende-mondáknak, állásáról le fog köszönni. Utódjául Nikanon nisi püspököt em-

Megijed e durva szavakra s az első fájdalom szikrázott szemében.

— En istenem, hát nincs semmi tűz benned! Égő, forrongó élet, szenvedély? Oh, ez az örökös epedés.

Vadul zongorázni kezdett. Ibolya egy sarkokba vonulva, némán hallgatta.

Azután becsapta a zongorát s ment. Még csak el sem bucsuzott.

Ibolya bankódott. De nem, nem. Mint ragadták meg szívét ezek az akkordok! A langesze, igen a langesze! A többi mind mellékes. Oh, ez a nagy, nagy ember!

— »Virágozzál keblén«, — tehetek-e többet?

— Róbert!

— Engedj!

Ibolya egész éjjel nem hunyta be szemét. Mit tegyen? Mit tegyen?

Másnap előlról kezdte imádását s minél jobban bujta belseje szenvedélyét, minél szilajabb dalok törtek ki lelkéből, annál nagyobb-nak tartotta művészi tehetségét, annál nagyobb tisztelettel imádtá. Róbert azonban mind távolabb jutott tőle, a tömjénfüst terhére vált.

Többször igyekezett őt felbresszteni. — Eh, semmire sem lehet jutni evvel az ibolyával!

S ibolyának többé nem szabadott a szobában lenni, mikor irt vagy zongorázott. Mikor a munkában azután kifáradt, masutt keresett üdülést, — tud' isten hol!

Ibolya érezte, hogy elvesztette Róbert szerelmét, de nem tehetett róla. Ő csak arra volt hivatva, hogy virágozzék keblén, mint a folyondár az isten-szobrokon. Róbert pedig virág helyett feleséget akart.

— Boldog Madame la Violette? — kérdezte a nagyapa.

— Boldog? . . . Oh . . . de mennyire . . . nagyapa!

legetik. A lemondást különben az érlelte meg a metropolitában, mert Risztics régens határozottan megdorgálta őt politikai szereplése miatt, melylyel csak szegényt hoz az általa képviselt egyházra s amelylyel kompromittálja Szerbiát a külföld előtt.

Királyunk és a császár találkozósa.

Berlin, okt. 7. Az idevaló előbbkelő pénzintézetek és bankárok táviratokat kaptak ma Pétervárról, melyek szerint a császár a jövő vasárnap Sziernievicebe utazik, hogy Ferencz József királylyal találkozzék. — Még nem tudni, vajjon bizonyos-e ez a találkozás, csak annyit beszélnek, hogy a forrás, melyből annak híre elterjedt, elég illetékes arra, hogy legalább a pénzügyi körök elhiggyék.

A delegációból.

Szombati ülésében a magyar delegáció hadügyi albizottsága a közös hadügyminiszter válaszaival közlött hét válaszsával végzett. Vita csupán három válasz fölött fejlődött ki.

A katonai intézetekben a magyar nyelv oktatásáról szóló második határozat tárgyalásával nyílt meg a vitás válaszok sora. Beöthy Ákos kifejtette, hogy a tapasztalt eredményekkel megelégedni nem lehet s határozati javaslatot nyújtott be arra nézve, hogy a katonai alreáliskolák tantervét alkalmazza a Magyarországon életbe léptetett tantervhez s a növekedéssel a tantárgyakat tanitassák magyarul. Ezt a javaslatot Ugron Gábor és Bolgár Ferencz támogatták. Rakovszky István előadó szintén igazat adott Beöthynek az eredmény elégtelensége tekintetében; a miniszter válaszával azonban meg van elégedve. Hasonló szellemben szölk Műnich Aurél, Rudnyánszky József báró és Pulszky Ágost. Bauer báró hadügyminiszternek a magyar nyelv oktatásáról s felszólítására Földenhauer vezérőrnagynak a magyarországi intézetekben magyar lelkészek alkalmazásáról mondott szavai után a bizottság a hadügyminiszter választát tudomásul vette s Beöthy indítványát mellőzte.

Nagyobb vita volt a harmadik számú határozat tárgyalásánál, a mely a közös hadügyminiszternek és a közös hadseregnek a magyarországi hatóságokkal és a magyar állampolgárokkal magyar nyelven való levelezéséről szól. Rakovszky István előadó kifejtette, hogy a miniszternek e határozatra adott s az 1840. évi VI. törvényzikkre hivatkozó válasza, a mennyiben azt a kijelentést tartalmazza, hogy a magyar hatóságok iratai a közös hadseregnek a magyar ezredekben és hadkiegészítési parancsnokságokon kívül eső többi hadcsapatnál, parancsnokságainál és intézeteinél a hadsereg szolgálati nyelvén, tehát német nyelven fognak elintéztetni nyerni — a határozat szellemével és tartalmával éles ellentétben áll. Bauer báró hadügyminiszter kiemelte, hogy Magyarországból minden magyar állampolgár és minden hatóság mindig német nyelvű beadvánnyal fordul a közös hadügyminiszterhez és ő nem teheti azt, hogy ezekre a beadványokra magyar nyelven, tehát egész más

nyelven válaszoljon. A miniszter egyébiránt kész úgy intézkedni, hogyan a delegáció kívánja.

Rakovszky előadó magyarázata után, hogy a szóban levő határozat eléggé világos, Bauer báró hadügyminiszter bevallotta, hogy a határozat tartalma felől nem informáltak kellőleg s annak intencióival nem is volt tisztában. Beöthy Ákos erre alaposan megmagyarázta a határozat tartalmát a miniszternek, figyelmeztelve őt arra is, hogy hibásan hivatkozik válaszában az 1840. évi törvényekre, mert ma a szóban levő kérdéstről nem az akkori, hanem legfőbb az 1867-iki törvénynek alapján lehet beszélni.

Széll Kálmán közvetítő indítványt terjesztett a bizottság elé, mely a hadügyminiszteri válasznak az előadó által is kifogásolt pontjára nézve újabb utasítást tartalmaz a hadügyi kormány számára. Rakovszky előadó felszólítására Bauer báró hadügyminiszter ismételtel kijelentette, hogy ő kész az utasításnak megfelelni, ha a delegáció nézete szerint ez a követelés nem ütközik a fennálló törvényekbe. A bizottság engedélye mellett még Ábrányi Kornél, a ki nem tagja a bizottságnak, magyarázta röviden a múlt évi határozat intencióját s aztán Wahrmann Mór szólalt fel, Széll indítványának a módosítása tárgyában.

Ugron Gábor, Hegedűs Sándor, Sztáray Antal gróf, Nopcsa Elek báró s Bolgár Ferencz felszólalásával a szónokok sora ebben a kérdésben kimerült s az elnök az ügyet szavazás alá bocsátotta. A bizottság többsége elfogadta Széll Kálmán határozati javaslatát Wahrmann Mór módosításával.

A harmadik vita tíz percznyi szünet után az egyéves önkéntesekről szóló kielenczvenedik határozat és az erre vonatkozó hadügyminiszteri válasz felett indult meg. Ennél a kérdésnél Bolgár Ferencz a miatt a szomorú tapasztalat miatt emelt szót, hogy az önkéntesek közül évről-évre többen lépnek vissza a vizsgálatról, Ugron Gábor pedig azt az eljárást tette kritika tárgyává, hogy az egyéves önkénteseket a szolgálati időn túl még egy hónapig a katonaságnál tartották. Rakovszky István előadó kivül résztvett a vitában Hegedűs Sándor is, a vizsgálati bizottságok összeállítása tárgyában intézve kérdést s az ügy tudomásulvételét és a határozat további fentartásának enuncziálásával végződött.

Bauer báró hadügyminiszter elutasása következtében a hadügyi albizottság csak a jövő szerdán folytatja a tanácskozákat. Akkor kezdik meg a bizottság elé tartozó tárgyak legfontosabbjainak a tárgyalását.

A torna-egylet közgyűlése.

Debreczen, okt. 10.

Tornaegyletünk tegnap okt. 9-én d. e. 10 órakor tartotta a főiskolai tornateremben évi rendes közgyűlését. Nagy Ferencz elnök az ülést megnyitván, üdvözölte a tagokat s fel-

szabadult lelkek zugva járnak be az egész világot. Oh atyám boldogult szelleme, ha van erre lehetőség, jelenj meg nekem az éji óra idején, adj jelt, melyről megtudhassam, hogy közelemben vagy, s hallod sohajimat! . . . Várt és hallgatózott.

Az ablak alatti akácfákat ott künn erősen hajtogatta, törte a szél és az esőcseppek az ablakot csapdosták.

E pillanatban kívülről az ablak felső részén, háromszoros kopogtatás történt.

A leányka megretent.

— Ő megértette szellememet; jelt ad! Volna-e ily csoda a világon.

Újra hallott háromszoros kopogtatást. . . — Eljött volna hozzám szellemed, atyám, hogy tudtomra add felettemi örködésed? Te tudod, mily kényelemben, mily fényben neveltem, rég elhalt anyam nélkülözését meg sem éreztem, hisz gondos apa voltál. Hízogással, kényeztetéssel vetek körül, s hogy mi a szenvedés és nélkülözés, arról soha semmit sem hallottam.

A fényes termekből hirtelen egy-ablakos szűk szobába jutva, ki vagyok téve a világ gunyjának! Talán idegenek szeszélyeit s armányait kell majd magam körül tapasztalnom.

Mérhetlen aggály martalékává lettem, s elhagyatásom miatti fájdalom nem ismer határt. . .

Miért éljek tovább, atyám? Honnan merítsek lélekerozt, az eddigelé ismeretlen helyzet elviselhetésére?

A kopogtatás még egyszer ismétlődött.

A leányka igen jól tudta azt, hogy csodák nem történnek, de azért mégis meg akarta tudni a kopogtatás valódi okát.

Egy széklet tett az ablakhoz, felállt rá, és ujjacskaival megtapogatta az ablakokat.

hivta titkárát a választmány évi jelentésének felolvasására. E jelentésből, mely tudomásul vétetett, a következő mozzanatok emeljük ki: Az év kezdetén a választmány a csarnok építési programjának foganatosításához fogott. 800 gyűjtőív lett kibocsátva s megindított a gyűjtés széles körben. Különösen városunk előkelő kereskedői hozták meg áldozatukat a tornaszat oltására. Az aláírást Csanak József ur, városunk ezen minden szépért és jóért lelkesedő polgára nyitotta meg 100 frt aláírásával. Az 5 példájára lelkesedtek Kaszanyiczky Endre 50 frt, Szabó Kálmán 50 frt, Szabó Sándor 50 frt, Szabó Miklós 50 frt, Beknek Péter 50 frt, Rickl Géza 25 frt, Fabriczius Géza 25 frt, Zádor Lajos 25 frt, Györfly Aladár 25 frt, Kardos László 25 frt, Szikszai József 25 frt, aláírásával. Ez adományok jegyzőkönyvébe ártatva lettek s az adományozók, a mennyiben még alapított nem lettek volna, alapító tagokul megválasztottak. Sajnos, hogy szépen megindult gyűjtés társadalmunk többi osztályainál ily buzgó követőkre nem talál mind a mellett a folyó évi gyűjtés eredménye 1435 frt 12 krt tesz. Az alapítóke gyarapodását a választmány az által is kívánta elősegíteni, hogy államegélyért folyamodott, a vallás- és közoktatásügyi miniszter azonban 12757/1892 sz. a. kelt rendelete mellett a kérvényt fedezet hiánya miatt nem engedélyezhette. Annál örvedetesebb Debreczen sz. kir. város pártfogása, mely 4000 frt segélyben részesítette az együletet. Ennyit szavazott meg a f. é. szept. 29-én tartott közgyűlés s kilátásba helyeztetett, hogy még többel is fogja a nemes város együletünket segélyezni. Jól esett együletünknek a törvényhatósági közgyűlés azon előismerése, hogy együletünk valódi szükségét pótol. A választmány működésének másik fontos tárgyát az állandó versenyszabályok és művezetői hatásköréről szóló szabályzat készítése képezte. Az állandó versenyszabályok három részből álló egységes egészet képeznek. A részek: az általános versenyszabályok, a gyalogszabályok és a vívóversenyszabályok. A művezetői hatásköréről szóló szabályzat a vezetés egysége és a végrehajtás gyorsasága szempontjából állapít meg üdvös rendelkezéseket. E szabályzat ki-egészítő részét képezi a jelenléti könyv, melynek üdvös hatását már a jelen évben éreztük. A művezetői szabályzat köteleességévé teszi a művezetőnek, hogy az egyület működéséről a választmányának évenként legalább kétszer, lehetőleg többször is jelentést tegyen. Két ilyen jelentés érkezett a választmányhoz melyekből együletünk folyó évi működése megismerhető. E jelentések közül kiemeljük a következőket: A helyiség kérdése bénítólag hat együletünk munkaságára, mert a terem igényeinknek meg nem felel s mert azzal szabadon nem rendelkezhetünk.

A művezetői jelentések a tagdíjhátralékok felszaporodását mint egyik káros jelenséget említik fel s ennek okát abban találják, hogy különösen az ifjúsági tagok fizetési kötelezettségöknek azért nem tesznek eleget, mert eddig a választmány megengedte, hogy a tagdíjak utólagosan fizetessenek, — másik káros hatása a fizetési halasztásoknak abban nyilvánul, hogy épen azok maradnak el a tanórákról, kik tagdíjokkal hátralekban vannak. Minek folytán a választmány elhatározta, hogy a tagok felvétele alkalmával a fel-évi tagdíj okvetlenül befizetendő. A művezetői jelentés kapcsán megemlítenéd, hogy házi rendszabályokat alkotott a választmány ezek azonban még reviziót igényelnek. Az anyagiak tekintetében megemlítenéd, hogy f. évben az in-

— Tehát képzelet volt, hogy a szellemek jelt adnának, gondolá csüggedten. Az ablak felső része nyitva volt és a szél rezgettette. . .

Lelepett a székéről, felnyitotta a redőnyt és kitekintett a komor sötét éjbe, róla alig feltehető bátorsággal.

Egy csillag sem volt látható; nagy fekete borulat takarta a láthatárt s az erős szél bizonyonyal el akarta hajítani a felhőket, hogy majd aurora fényesen tűnjék fel biborpalástjában.

— Nem, nem a te szellemed jelent meg nekem, atyám; én balga, tudhatom, hogy a ki bucsút vett az élettől, az nem térhet vissza többé. De azért nem szünöm meg szellemekkel társalogni, atyám; az a hit, hogy te azt tudod, felelmi lelkeket a kétségbeesésből. Látni fogod, hogy a te elkényeztetett gyermeked, kit így magára hagyttál, erőlesen fog küzdeni sorsával szemben!

Még egy tekintetet vetett ki az éjbe és susogta: Töled sem felek én, ieszto sötétség, bár lelkebe is hatott egy kis rézed, de ki-üzlek onnan a remény fényes sugarával, melyet teremteni fogok magamnak lelkeim összes erejével.

Becsukta az ablakot, lehozta a redőnyt, a függőnyt.

Vagy kétszer végig sétálta a kis szobát, aztán az asztalhoz ült.

A lámpa fényébe bamult pár percig, de mintegy feleszmélve, arca életjelt adott nem sokára.

Az asztalon írószerek voltak. Vörös bársony, aranyozott kötésű könyv feküdt ott felnyitva. Napló volt.

Tekintsünk bele, miután a leányka is olvasásához kezdett.

(Folyt. köv.)

góságok leltárát hitelesítette a választmány az által, hogy a leltárt a főgymnázium igazgató-sága átvizsgálta s tulajdonjoguk az abban foglalt ingóságok tekintetében megerősített. — Választmányunk a folyó évben lawn tenysjátékot is szerzett s e játék szabályait megállapította. E játék arra szolgál, hogy általa azok is bevonassanak együletünk körébe, kik a tisztán tornászati működést nem gyakorolhatják, de az egészséges mozgásnak kedvelői

Az egyes csoportok működéséről a jelentés röviden összefoglalva a következőket tartalmazza: 1. Az előkészítő csoport 67 tagot foglalt magában, hetenként 2 órán működött Baltazár Dezső 2. th. vezető előtornász vezetése alatt. Összesen 27 órái keresztül foglalkozott tornászattal. 2. A felsőbb (tanuló) csoportjában 98 tag működött hetenként két órán, Paulay Viktor 2. e. th. előtornász segédkezett a művezetőnek, tartott 27 óra. A katonai rendgyakorlatok kivételére fősúly helyeztetett. Tanítottak a csukló és buzogány-gyakorlatok, birkózás, erőhúzás és taszítás, súlyemelés, sulydobás, magas, távol és rudugrás, szertornázás. 3. Az önálló csoport 88 tagot foglalt magában, hetenként 2 órát gyakorolt. Művezetőnek Nagy Kálmán 4. e. joghallgató segédkezett. E csoport működése a szertornázásra és a sulyzó-gyakorlatokra szorítkozott. 4. A vívó tanfolyam 37 tagot foglalt magában, művezető hetenként 4 órát tartott, összesen 116 órát. 5. Az előtornászai tanfolyamra 13 tag jelentkezett, az 1892. május 30-án tartott vizsgára azonban csak hatan jelentkeztek s hármzan vizsgáztak és képesítették, nevszerint Cseke Sándor, Buzás Lajos és Nagy Márton. Az egylet külső működése három versenyen nyilvánult. Megjelent az egylet néh. Révész Bálint püspök ur temetésén, a Csokonai-kör által rendezett emléktábla leleplezési ünnepélyen és a szept. 18-iki Kossuth-ünnepélyen. A versenyekről a következőket említyük meg: 1. Márciusban házi-verseny tartott a reáliskola tornatermében nagyszámu és előkelő közönség jelenlétében. Itt kitünt, hogy a modern tornaszat, mely nem a tufeszített erő nagyságára, hanem a tornászati-lag kiművelt test könnyed mozdulataira törek-szik, a nagy közönség tetszésével találkozik, erre kell tehát fősúlyt helyezni. 2. A május 22-iki gyalogverseny az előbbi évek gyalogversenyei-vel szemben haladást mutat fel. Az 50 kilométeres gyalogversenyen 8 versenyző közül hárman érkeztekbe. Első Mórász Béla 7 o. 7 p. 36 mp. átlagos kilométer gyorsasággal. — Masodik Csutoros Albert 3 éves th., harmadik Krampera Sándor 1 é. gazd. tanuló. E verseny-nyel tehát meg lehetünk elégedve, kivált ha az ut egy harmad részének sáros voltát tekintetbe vesszük. 3. A márcz. 28-iki tornaversenyre 17 versenyző jelentkezett s kivált a szertorna-zásban nagyon szép eredményt mutattak fel, a vívásban elért eredmény hasonlóképen ki-elégítette várakozásunkat.

Az egylet igazgatását a választmány 16 gyűlésben gyakorolta, melyen összesen 135 határozat hozott. Uj alapító tagot nyertünk 15-öt. Csarnok építés és a tornaszat modern irány-ban fejlesztése képezte az egylet programját. Kétségtelen, hogy annak megvalósításához egy lépéssel közelebb jutottunk. Sajnos, hogy egy-ületünk iránt a tsadalom nagy része ma is közönyös. Pedig különösen a honoratior osztály-nak a tornázás nélkülözhetlen. Kivánatos jó-vőre nézve, hogy az érdeklődés felköltésére minden kezeink közt lévő eszközt megragad-junk.

Ily eszközök: minden évben legalább két tavaszi és őszi verseny rendezése; nyílt verse-nyek is tartassanak, hogy idegenektől is ta-nulhassunk; állandó versenypálya, mely kizá-rólagos rendelkezésünk alatt álljon; tanulmány-tak a művezető és a jelesebb tornászok által, hogy a főváros és vidéki nagyobb egyesüle-tekkel megismerkedjenek; részvétel társjele-tek versenyén és az országos tornaversenyeken.

A jelentés felolvasás után tudomásul vé-tetett. Majd a mérleg, veszteség és nyereség számla felolvasatott, a pénztárnok a számvizs-gálók véleménye alapján felmentetett. A mér-leg adatai a következők:

V a g y o n.

Iparegyesületi takaré- és hi-telintézetnél betét	6589 frt 57 kr
Debreczeni első takarékpénz-tárban betét	26 " 53 "
Pénzkészlet	52 " 37 "
Felszerelések értéke	500 " — "
Előleg	12 " — "
Tagsági-díj hátralékok	612 " — "
	7792 frt 47 kr.

T e h e r.

Torna-csarnok alap	6128 frt 84 kr.
Egyenleg mint nyereség:	
Gyűjtés folytán befolyt adományok	1419.89
Bevételi többlet	243.74 1663 frt 63 kr.
	7792 frt 47 kr.

Majd a költségeloirányzat állapítottott meg következően:

B e v é t e l:

Tagsági díjak	1000 frt.
Kamatokban	280 "
Tornaünnepély	50 "
Adakozás	100 "
Összesen:	1430 frt.

A királyi tanácsos leánya.

— Társadalmi regény. —

Írta: V. Gaál Karolina. 1.

I.

Sötét éjben.

Egyszerűen, de izléssel butorozott kis szobában sugáralaku, bájos szépségű gya-szruhás szomorú leányka hallgatta és számított a közeli toronyóra verését, egytől tizenkettőig. — Éjfél, tehát itt van a lelkek órája — gondolta és előbb lecsüggesztett fejét felemelve, széttekintett.

A csinos, kisebbszerű lámpa világítása elég volt arra, hogy a szobácskában minden tárgyat láthatóvá tegyen.

Egyik szegletben hófehér ágy kinálkozott, s csalogatta éji nyugalomra a leánykát.

Úgy látszott azonban, hogy minden egyébre gondol, csak az alvársra nem.

Az egyetlen, középnyagyságu ablak sűrűn le volt függönyözve és kívül a zöld redőny is lehuza állt.

A toronyóra verése rémes hanggal rez-gett a legben és utolsó ütésénél újra beállt a mélységes csend; ezt nem is zavarta semmi és senki a falvacska utcáján; de a jövő per-czekben már a leányka valami csodás neszre lett figyelmes.

Ki soha sem volt még falun, s nem hal-lotta az éj csendjében lassan s fokozatosan keletkező vihart, annak az említett csodás neszről nem lehet fogalma.

A halk moraj és csodás nesz a néhány percz mulva bekövetkezett erős szél tompa elő-jele volt.

— Oh, ez ott künn éppen olyan, gon-dolta a leányka figyelve, mintha az éjfelkor fel-

Verse Verse Tiszte Eljáró Költse Előre Ez gulag, fe Nagy Fer kára: D Janos, or Csikos Sa Választa Domokos Medgyasz Sándor, Kálmán, István, N Számvizs László, választás dítványt elfogadta választa népes gyű Okt társulat kö Okt havi ülése Nov sajtóporébe Nov debreczeni Fe Bud ki mindé Mar gerkönyv hogy ha metési kö Gazi báti pozsgás A v a koleráb — Az a hamburgi s a közö pokat. Mike fekete kiadóhiva Zila tában, öné ni: a Bl tan s az ladgalt: lapot ven Mind a kétség hogy hiva A ta ki a kell! — Meg lapok hon Meg főbbak. Fert leleménye A minden p gözzel já értés me mentes h A k jes lesz, szappanna het egyeb jat roppa nyakig let Tart haraguzsn naptár meg nak meg U w, hosszu számára. S anya. S nevíi irón lapunkban sécel talál meg az új oleasómb: A vos a köve azok, kik sen kívül kórházak apólokul nalam d Kossu fognak S á r v szerint Az első ismert d. d. veg, s

tesítette a választmány az a legyűlölt igazgató-
 tisztségűnk az abban
 tiszteletben megemlékezett. —
 ró érben lawn tennis-
 e játékok szabályait meg-
 ra szolgál, hogy általa
 gyűlölt körébe, kik a
 ködést nem gyakorolhat-
 mozgásnak kedvelői

tek működéséről a jelen-
 lóra a következőket tar-
 talmazó csoport 67 tagot
 ként 2 óra munkáján
 vezető utornász vezetésé-
 az keresszül foglalkozott
 több tanuló csoportjában
 ként két óra, Paulay
 mást segédkezett a mű-
 27 óra. A katonai rend-
 s főiskola helyezett. Ta-
 hozogány-gyakorlatok, bir-
 szítás, súlyemelés, súly-
 és rudugrás, szertornász.
 85 tagot foglalt magában,
 korolt. Művezetőnek Nagy
 tató segédkezett. E csoport
 názára és a súlyzó-
 zott. 4. A vívó tanfolyam
 aban, művezető helyenként
 en 116 óra. 5. Az elő-
 13 tag jelentkezett, az
 tartott vizsgára azonban
 k hárman vizsgáltak és
 nt Cseke Sándor, Buzás
 n. Az egylet közül 6 mű-
 ven nyilvánult. Megjelent
 ez Bálint püspök ur teme-
 r által rendezett emlék-
 pályán és a szept. 18-iki
 A versenyről a követ-
 ző 1. Márciusban házi-
 realskola tornatermében
 a közönség jelenlétében. Itt
 m tornász, mely nem a
 ágára hanem a tornászati-
 ciont modulataira törek-
 tettséssel találkozott, erre
 pezünk. 2. A május 22-iki
 bbi évek gyalogversenyei-
 mutat fel. Az 50 kilo-
 gyon 8 versenyző közül
 6. Márász Béla 7 o. 7 p.
 60 méter gyorsasággal. —
 mert 3 éves tñ, harmadik
 e, gazd. tanuló. E verseny-
 tünk elégedve, kivált ha az
 nek sáros voltát tekintve
 z. 28-iki tornaversenyre
 zett s kivált a szertorna-
 eredményt mutattak fel, a
 némény hasonlóképen ki-
 nkat.

atását a választmány 16
 a melyen összesen 135 ha-
 alapító tagot nyertünk 15-öt.
 2. A tornászati mod-
 r irány-
 az egylet programját,
 nak megvalósításához egy
 ottunk. Sajnos, hogy egy-
 talom nagy része ma is
 ósen a honorator osztály-
 szűkösben. Kivánatos jó-
 z érdeklődés felkeltésére
 levő eszközt megragad-

nden évben legalább két
 rendezése; nyitl verse-
 hogy idegenektől is tu-
 versenyfolya, mely kiza-
 k alatt álljon; tanulmány-
 jelebb tornászok által,
 ideki nagyobb egyesüle-
 nek; részvétel társesyle-
 szagos tornaversenyeken.

vasás után tudomásul vé-
 z, veszteség és nyereség
 a pénztárnok a számvizs-
 apján felmentetett. A mér-
 zók:

g y o n .
 k- és hi-
 képzé-
 6589 frt 57 kr.
 26 > 53 >
 52 > 37 >
 500 > >
 12 > >
 612 > >
 7792 frt 47 kr.
 h e r .
 6128 frt 84 kr.
 1419.89
 243.74 1663 frt 63 kr.
 7792 frt 47 kr.
 előirányzat állapotát

étel:
 1000 frt.
 280 >
 50 >
 100 >
 Összesen: 1430 frt.

Kiadás:

Versenydíjak	70 frt.
Versenyek	200 frt.
Tiszteletdíjak	550 >
Eljáró	270 >
Költség	250 >
Előre nem látott kiadások	90 >
Összesen:	1430 frt.

Ezután a tisztújítás következett. Egyhan-
 gulag, felkiáltással megválasztottak: elnöke:
 Nagy Ferencz, alelnöke: Bekény Péter, tit-
 kár: Dr. Orbán József, pénztárnok: Lovász
 János, orvosokká: Dr. Kenézy Gyula és Dr.
 Csikos Sándor, ügyvédé: Dr. Nagy Kálmán.
 Választmányi tagokká titkos szavazás után:
 Domokos Kálmán, Király Gyula, Zöld Mihály,
 Medgyaszay Miklós, Vecsey Imre, ifj. Gyürky
 Sándor, Sinka Sándor, K. Tóth Sándor, Bakos
 Kálmán, Márton Imre, Körner Adolf, Simonffy
 István, Nagy Kálmán és Balthazár Dezső. —
 Számvizsgálóként megválasztottak: Poroszlay
 László, Peleskey József és Orosz Sándor. A
 választás megejtése után Dr. Orbán József in-
 dítványra pénztárnoki állás szervezése iránt
 elfogadtatt a pénztárnok megválasztása a
 választmányhoz utasított. — A nem nagyon
 népes gyűlés fél 12 órakor ért véget.

Határidő-naptár.

- Ok. 10. Az alsó-szabolcsi-tiszai ármentesítő társulat közgyűlése.
- Ok. 11. Hajdumegye közigazgatási bizottságának havi ülése.
- Nov. 12. Esküdtészi tárgyalás Lukács László sajtópörében.
- Nov. 30. Szavazatok beadásának határideje a debreczeni egyházmegyei tiszti állásokra.

Ujdonságok.

Fertőtlenített újságok.

Budapestnek eredeti alakja Gazi, bácsi a ki minden hónapban feleséget temet.
 Már tíz éve ismerem s ezóta valóban ten-
 gerkönyvet sirt el a gyászos öreg, úgy annyira,
 hogy ha minden csepe pénzé vált volna a te-
 metési költségek fedezésére, ma már nem temetné
 Gazi bátyánk a feleségét, a ki különben piros-
 poszgas egészségnek örvend.

A világ így mindenhol üzlet csinál, még a kolera-ból is.
 Az újságok a nyári évadban megőrültek a hamburgi rémnek, mert volt egy kis szenzáció s a közönség nem lökte félre ásva a lapokat.

Mikor Budapestre is bekopogtatott ez a fekete hatalmas, aggodalom ütött tanít a kiadóhivatalok asztalainál.

Zilahy, ki abonens-fogó geniejének tudatában, önelégült mosolylyal szokta volt mondan: a »Budapesti Hírlap« én vagyok, izgatottan s az álmatlanságtól vörös szemekkel szaladgált: végünk van; a közönség nem mer lapot venni a kezébe! Mentő eszmét, urak!

Mindenki hallgatott s ma már általános a kétségbeesés, ha az a csoda nem történik, hogy hivatalból kápják azt az eszmét.

A belügyminiszter s a posta mondotta ki a jelszót, hogy a lapokat fertőtleníteni kell!

Meg van! Ma már betűóriások hirdetik a lapok homlokán: »Fertőtlenítve van!« —
 Meg kell adni, Zilahy betűi legkiválóbbak.

Fertőtleníti a lapokat a verseny minden leleményességével.

A »Magyar Hírlap« karbolban fűrészt minden példányt, a »Budapesti Hírlap« pedig gözzel járta át a papírosát, míg az »Egyetértés« méltóságához illően teljesen bacillusmentes híreket szállít olvasóinak.

A kolera-reklám humora nem sokára teljes lesz, mert mikor a »B. Hírl.« sublimatos szappannal mosdatta meg a kihordott, mit tehet egyebet a »M. Hírl.«, minthogy redakcióját roppant karbolos reservoírra alakította s nyakig lében bucsztatja el Szapáryt.

Tarthatunk tőle, hogy a Legrádyk is meg-haraguszak s merészt és nagyot gondolva, a naptár mellé morfiomos konyakkal ajándékoznak meg minden előfizetőt.

Uj regényünk. Az ósi és teli üdnyre új, hosszabb regényről gondoskodtunk olvasóink számára. A regény címe: »A királyi tanácsos leánya«. Szerzője V. Gaál Karolina, az ismert nevű írónő, kinek már több regénye jelent meg lapunkban s mindégik az olvasóközönség tetszésével találkozott. Lapunk mai számában kezdjük meg az új regény közlését s előre is ajánljuk azt olvasóink figyelmébe!

Ápolók kerestetnek! A t. főorvos a következő felhivat bocsátotta ki: »Mind-azok, kik kolera-járvány esetén, az élelmé-zen kívül 2 frt napidíj mellett, egy járvány-kórházaknál, mint a magánháznál, magukat ápolóként kívánják alkalmaztatni, jelentkezzenek nálam d. e. 8 óratól 9-ig, d. u. 2 óratól 3-ig. Kossuth-utca 2470 sz. a., hol jegyzékbe fognak vétetni. Debreczen, 1892. okt. 10. Dr. Sár v a r y Gyula t. főorvos. (Tudomásunk szerint már eddig is több jelentkezés történt. Az első jelentkező az emberbaráti érzelmeről ismert D o n K u l i m á z ó v o l t.)

Honvéd laktanya bizottság. Hol- d. u. 5 órakor ül össze a polgári és katonai veg, s honvéd laktanya bizottság a városháza

nagy tanács termében. A bizottság az új hon-
 véd luszár laktanyában tapasztalt hiányokat és a járvány-istálló tökéletesítését fogja megbeszélni.

Szinház. Szombaton a »Madarász«-t, a tavalyi színidő alatt agyon-játszott operettet adták. De hát a vásári közönségnek, mely nem nagyon válto-
 gatos, jó az ilyen darab is! Postás Mikát ezuttal V. M a r g ó Gizela játszotta, ki mint v e n d é g e kegyeskedik — primadonna hiányában — szintársulatunknál működött. Kiváló Ö r l e y Flora (Mária fejede-
 lennő), L o c s a r e k n é (Adelaida) és R ó n a s z é k i (Csörz báró; — ugyan hol vették ebben a német ope-
 retében ezt a hun nevet?) váltak ki. Általában az egész előadás rettenetes magas színvonalon állott, így nem csoda, hogy a közönség csaknem ostromolja a színházi pénztárt. Tegnap ismét ujdonságot adtak: a »Szé p D a r i n k a e c z. népsziművet, Klárné Annyal Ilkától. Midőn női íróról szólnak, ne tessenek két há-
 risnyára gondolni, mert az ilyen női írók lepipálják néhai Tóth Edét is! A »Szé p D a r i n k a e - n a k , e k a l a n d o s b o s n y á k l á n y a n k , k i p o m p a - a n b e l l i k a m a g y a r n é p s z i m ű v e t e r e t e b e , m e r t a k i l á t á s b a n l e v ő p o l g á r i h á z a s s á g f o l y t á n a l t a l a n o s s á v á l t a m a g y a r b a k a é s a b o s n y á k l e á n y k ö z t i h á z a s s á g , o l y m a r a d a n d ó v o l t a h a t á s a , h o g y — a k ö z k i v á n a t r a — m a i s m e t e l n i k e l l . H o l n a p » S z e g e n y J o n a t h á n - t a d j á k , m e l y r e d i á k - j e g y e k e t e p é n z t á r t o l n e m a d n a k k i .

180 frtos lopás. A külvásártéren az éjjel több idegen marhakupecz tanyázott együtt a szabadban. Pető Károly aszálói kupecz gyanusnak találván a társaságot, 180 frt készpénzt kapzárjába rejtette s a csizmájába húzta. Éjjel azonban melegegett a csizma s lezuhta, de elfelejtette jámbor a titkát. Reggel jutott észébe, de már a pénz nem volt a kap-
 czában. Társait felszólította, hogy adják visz-
 za a pénzt, inkább 50 frt híján. Persze ta-
 gadták erősen a társak s Pető kénytelen volt jelentést tenni a rendőrségnél. Itt ismét valla-
 tóra fogták a kupeczeket, de ezek tagadtak to-
 vább, kivált Kovács Tamás sajkokereszturi ku-
 pecz érezte magát sértve a gyanutól s erősen igérte, hogy becsület-sértési pert akaszt a káros nyakába, mihelyt haza megy. A rendőség azonban megkobozta mindnyájunkat, sa pénzt meg is találta a hősködő Kovács Tamásnál, — ki ravasz módon a kabátja gallerja alá rejtette el. Letartóztatták.

Ellenőrzési szemle. Az idegen ezredbeli katonák ellenőrzési szemléje ma tar-
 tott meg a c s a p ó - u t c z a i 1. hadkiegészítő parancsnoksági irodában. Holnap az idegen il-
 letőségű, de városunkban tartózkodó bármely fegyveremhez tartozó katonák ellenőrzési szem-
 léje lesz ugyanott. Ezzel be lesznek fejezve az ellenőrzési szemlék Debreczenben.

Garázda huzarok. Az éjjel a Kramerné-fele kocsomban két méntelepi hu-
 szár kivont karddal támadta meg a czivil vendégeket. Az őrárat elvette kardjokat s le-
 tartóztatta a virtuskodókat.

Felsült zsebtolvaj. Semak János munkás az éjjel a Szechenyi-utczai 1654 számú kocsomban mulatott, de hamar kedvét szegte az a fölfedezés, hogy 17 forint készpénzt el-
 loptak. Azonnal kutatni kezdett s a gyanus Szabó László munkást vonta kérdőre. Szabó zavarában meg jobban magára vont a gyanut, de tagadásaival annyira megdühösítette Semá-
 kot, hogy ez ott ütött a hol ért. A rendőség mindkettőt letartóztatta. Szabonál csakugyan megtalálta a nyomozás a Semak pénzt.

Baleset a helyi vasuton. Tegnap d. u. 3 órakor a piacz-utczán oly szerencsétlén-
 nül ugrott fel Preszburger nevű fiatal segéd az induló helyi vasutra, hogy visszacsuszott és bal lába a kerek alá kerülvén, törest szen-
 vedett. A seb nem veszélyes.

Veregző macska. Megrendítő eset történt tegnap a hatvan-utczai 3369. számú háznál. D. u. 6 órakor Szabó Gábor ottani la-
 kos beszállított az udvarra egy perszelt sertést s az egész háznép kint volt, hogy a munká-
 nas segítségére legyen. Szabó 5 éves Róza leánya vigan ugrándozott a sertés körül, mid-
 dőn egyszerre borzalmas jajgatásban tört ki. A munkában elfoglalt szülők akkor vettek észre, hogy az öblől egy nagy fekete macska ugrott elő, egyenesen a kis Róza felé szaladva. A macska kidüldött szemekkel s taktéktól dű-
 szájjal raugrott a leánykára s a fejébe bele-
 kapaszkodott és a megremült teremtés arczát egy pillanat alatt vérsere marta, ajkát leha-
 rapta, fejről a kendőt hajastól cibálta. A kis lány ijedteben lerogyott a földre, a szülők pedig kétségbeesetten kezdték a macskát le-
 czibálni gyermekükről. Végre egy ügyes legény lerántotta a macskát a földre és egy dorong-
 gal addig verte, míg felfordult. — A leánykát azonnal ápolás alá vették. Sebei életveszélye-
 sek. A macskát pedig annak megállapítása czéljából, hogy csakugyan veszett-e mint gon-
 dolják, — a sinterházba szállították.

Felmentett választmány. A deb-
 reczeni joghallgatók segítő egyesületének köz-
 gyűlési határozata értelmében a tavaly ok nél-
 kül fel nem mentett választmányának végre
 elégtétel adatott. — A közgyűlési határozat
 következő: 3 jks. »Tekintettel arra, hogy a va-
 lasztmány, illetve annak mult évi műkö-
 déselv szemben a bizalmatlanságot s így a fel-
 mentvény megtagadását a közgyűlés telje-
 sen i n d o k o l t a t t a n n a k l á t j a : a m u l t é v i v a l a s t m á n y n a k a f e l m e n t v é n y t m e g a d j a s a n n a k o d a d ó m ű k ö d é s é r t e l s m e r e s t é s k ö z l e t n e t s z a v a z e n h a t a r o z a t n a k k ö z é t e t e l t a h e l y i l a p o k b a n e r e n d e l n i . « K e l t a j o g h a l l g a t ó k s e g i t ő - e g y e s ű l e t é n e k 1 8 9 2 . o k t . 8 - a n t a r t o t t k ö z g y ű l e s é b ű l . K o v á c s G y u l a e l n ö k , S z a b ó L a j o s f ö j e g y z ő .

Ezüst pengőpénzek bevonása. A m. kir. pénzügyminiszter elrendelte az ösz-
 szes forgalomban levő ezüstpénzek bevonását. E rendelet szerint az ezüstpénzek csak 1892. decz. végéig fogadtnak el, azontul az állami

pénztárak és hivatalok részéről sem fogadtnak el. Tanácsos lesz tehát, ha polgártársaink tudladrak ezüstpénzeiket, különösen azok, kik harisnyaszárkaikba rakogatták huszasaikat, ne-
 hogy a nyakukon maradjon.

A nagyvárad kir. ügyészség megvizsgálása. Pongrácz Jenő, debreczeni helyettes főügyész, több napig tartó beható vizsgálat után befejezte a nagyvárad kir. ügyészség megvizsgálását. A főügyész-helyettes mindent a legjobb rendben talált és ennek kifejezést adott.

Eljegyzés. Szabó József, bárándi ev. ref. lelkes, jegyet váltott Hajdumegye egyik legszebb és legkedvesebb leányával, mikepér-
 csi, most már konyári ref. lelkes, egyházmegyei tanácsbíró és egyház-irodalmi tere-
 mert nevű író, Nagy Lajosnak leányával Kor-
 nélia kisasszonnyal. Az ifjú párnak szívünk-
 kívánunk zavartalan boldogságot!

Övintézkedés a postán. Csöke Zsigmond, a helybeli posta-táv. hivatal főnöke utánzásra méltó övintézkedéseket követ el — a hivatali személyzet egészségének megóvása végett. Gondoskodott, hogy személyzete, kik a kolerás helyeken feladott küldeményeket to-
 vábbitják és leadják, mentesek legyenek a ko-
 lerától, a beszerezett kolera cseppeknek a hi-
 vatalos helyiségben levő ivóvizzel való vegyi-
 tését elrendelte, — hátha ettől is nagyobb kitarással végezhetik az anélkül is túlhalmoz-
 tott teendőiket. — Kivánatos lenne már más fele cseppek is kitalálni szegény posta hiva-
 talnokok részére, kik a nagy közönség érdekeit szolgálva, egyedül nekik elve, majdnem egészen elvannak zárva a külvilágtól tulterhelt szolgál-
 taik miatt.

Följelentett polgármester. Kö-
 vesdi Benjámin kújszállasi közbirtokossági el-
 nök és 893 érdektársa fegyelmi följelentést tettek a belügyminiszternél Gaál Kálmán vá-
 rosi polgármester ellen. Azt állítják ugyanis róla, hogy minden megbízás nélkül közbirto-
 kossági gyűlést hívott egybe és közbirtokossági elnöknek tolvá fel magát, a közbirtokossági be-
 legyezése nélkül haszonbérbe adta az ennek kizárólagos tulajdonát képező 113 hold és 678 négyszögölnyi területet. Kérik ennél fogva a belügyminisztert, hogy küldjön ki egy kifogás alá nem eső bizottságot, amelynek feladata lesz a fegyelmi eljárást folytatni tenni és a tényállást az igazságnak megfelelően kinyo-
 mozni.

Gyászjelentés. Fajdalomtól szívvel jelentjük, — úgy a magunk mint az unokák, dedunokák, sógor és számos rokon nevében is, — felejtethetlen apánknak és sógorunknak R o t t i E l k á n n é h . d e b r e c z e n i k e r e s k e d ő n e k v a l l a s o s é l e t e 8 4 - k i é v e b e n f . h ő 9 - é n 1 2 ó r a k o r , h o s s z u s z e n v e d é s u t á n t ö r t e n t g y á s z o s e l - h u n y t a t . A z i s t e n b e n h o l d o g l t f ö l d i m a r a d - v a n y a i f . h ő 1 0 - é n h é t f ö n d . u . 4 ó . f o g n a k a h a l o t t a s h á z b ó l (K á d a s - u t c z a 1 8 9 7 .) a z i z r . s i r k e r t b e n ö r ö k n y u g a l o m r a t e t e t n i D e b r e c z e n , 1 8 9 2 . o k t ó b e r 9 . Á l d á s é s b e k e h a m v a i r a .

Levélfelbontó készülék. Egy né-
 metországi kereskedő levélfelnyitó készüléket hozott forgalomba, mely oly sikerülten van összeállítva, hogy egy másodperc alatt körül-
 belül száz levelet lehet felbontani. A borítékfej, valamint bélyeg és levél megrongálása teljesen ki van zárva. A készülék tartós és használata tetemes időmegtakarítással jár.

A szudániak Debreczenben. A hatvan-utczai külvárosban ütöttek fel lanyajo-
 kat. Óriási közönség áldogál a sátor előtt s lesi várja a két korom fekete szerencsén vitézt, a kik vadul forgatják szemüket. A deszka áll-
 ványon ingujjra vetkezve ordít az impressario, a vitézek kétségbeesetten ugrálnak a levegő-
 ben s ennek az erőlködésnek meg van a maga eredménye, a közönség ömlik a sátorba. Itt aztán eleven csirkéket eszik Emin pasa fia, — tüzes vasat harap egy másik, túlköt a ny egy harmadik, verekednek, imádkoznak, énekelnek és táncolnak. Van közöttük egy asszony, a kinek egy provinciális színházban sem lehet látni, csak egy pillantás é teremtésre s az emberen erőt vesz az életunság. Derék főkapitányunk a szudániaknak csak a vásár tartamára adott tartózkodási engedélyt. A színházat ez a konk-
 kurrencia különben tönkre tette volna, — mivel előadásai bármily eddig előadott ope-
 rettét is felülmulnak.

Vállalkozók figyelmébe.

I.
 A magyar királyi államvasutak igazgató-
 sága az 1893-ik évben szükségelt műhelyi anyagok beszerzésé czéljából ajánlati verseny-
 tárgyalást hirdet. — A közelebbi feltételek alulirt kereskedelmi és iparkamara helyiségei-
 ben a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

II.
 A magyar királyi államvasutak gépgyára — és a díszgyári m. kir. vas- és aczélgé-
 gyár igazgatósága Budapestben a jövő évben szükséges faanyag, bükkfaszén, különféle anyagok és bányafa beszerzésé czéljából ajánlati verseny tárgyalást hirdet. — A közelebbi feltételek alulirt kereskedelmi és iparkamara helyiségei-
 ben a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

III.

A cs. és kir. hadügyminiszterium közhir-
 ré teszi, hogy a cs. és kir. közöshadseregnek 1893 ra szükségletét képezendő lábbeli és bõrnemű felszerelési tárgyak egy részét versenytárgyalás alapján a kisiparosok által fogja készíttetni. A

brünni, budapesti, gráci és karlsburgi főok-
 ruha raktár a vállalkozók megkeresésére azok-
 nak ingyen fogja kiszolgáltatni úgy az anyag minőségét, mint a szabási mintákat. A köze-
 lebbi feltételek alulirt kereskedelmi és ipark-
 maránál a hivatalos órák alatt megtekinthe-
 tők. Debreczen 1892 október 4. A kereske-
 delmi és iparkamara.

Tennyson.

Egy londoni távirat jelentette, hogy Tennyson, a modern angol poézis legnagyobb alakja, elhunyt. Tennyson tul volt a nyolcvan évben és költői működése befejezetnek tekin-
 tető. Ez vizsgálatolja Angliát a halálessel szemben. De fájdalmas a tudat Angliára és az egész emberiségre nézve, hogy egy nagy szel-
 lemvel kevesebb él a földön, hogy elköltözött a halandók köréből az, a ki e világon a hal-
 hatalanságot képviselte. — Hugó Viktor után Tennyson! Európa elismert nagy költői sorá-
 ban, a kiket hagyományos tisztelet vesz körül, ő volt az utolsó, aki meg mérte a hanyatló század utolsó tizedét. Tennyson elhunytával kihalt az egész nagy költő-generáció, mely a 19-ik századdal együtt növekedett. — Tenny-
 son életét egyszerűnek és boldognak mondhat-
 juk. Költői birneve csöndesen, de biztosan gyar-
 apodott; nemzete és a világ tapsolta, a kirá-
 llyné poéta laureatusszá, majd báróvá nevezte ki. Csinos falusi birtokán, anyagi gondoktól mentesen, késő agkoráig művelhette költésze-
 tét és mint Anglia peerje, mint lord Tennyson, a legillusztrisabb parlamenti testületben foglal-
 hatott helyet. — Tennyson legkiválóbb költői műve a »Király-idyll«, mely bájos naivitással éa hatalmas, férfias erővel jellemzi az Artusz mondakört. Ennél megragadabb és szebb epi-
 kai alkotást a 19-ik század nem mutat föl. Szász Károly fordította magyar nyelvre. az eredetibez méltó erővel és lendülettel. Híresebb műve »Enoch Ardene is (ford. Jánossy Gusztáv), melyben egy hajótört angol tengerész tür-
 ténétét írja meg a legmeghatóbb, legköltőibb vonásokkal. Kisebb költeményei több kötetre rúgnak. Dramákat is írt, de a színpadon nem volt szerencséje, éppen mint Longfellownak. E dramákban csak a nyelvezet szép. Cselekvé-
 nyük csekély és az alakok rajza szélfolyó. — Epikus volt isten kegyelméből, a legnagyobb, a kit e század — Arany Jánoson kívül — teremtett.

Külömfélék.

Az új vízvezeték. A fővárosi végle-
 ges vízmű létesülése ismét haladt egy lépés-
 sel. A belügyminiszter ugyanis a tervekét jó-
 váhagyta s már leírata is megérkezett a ta-
 nácshoz. A miniszter két kívánságot kapcsol
 jóváhagyásához: 1. gondoskodást arról, hogy a vizsgálatot területbe szükség esetén a szent-
 endrei egy része is be legyen vonható; 2.
 hogy a városi vízműtelep mindennemű be-
 szenyveződés ellen kelleképen megvédessék. A leír-
 at végül ama várakozásnak ad kifejezést,
 hogy a főváros immár köteletségének fogja is-
 merni azt a nagy művet, melyhez különösen a közegészségügy szempontjából oly nagy remé-
 nyek fűződnek, minden további halogatás nél-
 kül legott megkezdeni. — Megiergi különben a miniszter azt is, hogy az ügyet folyton figye-
 lemlem fogja kíséreni. Így azután csakugyan remélhető, hogy azok a fővárosi lakosok, akik még igen fiatalok s akiket a fekete asszony el nem ragad, pár évtized múlva talán ihatnak az új vízmű vizéből.

Köbányai sertesüzlet

A serteskereskedelmi csarnok jelentése.

Október 7.

a) Hízott sertes árak: I. Magyar első rendű: 1 Öreg nehéz (páronkint 300—400 kilgron felüli sulyban) — 2. Öreg közép (páronkint 300—400 kilgron sulyban) — 3. Fialat nehéz (páronkint 320 kilgron felüli sulyban) 4. — 44.50 4. Fialat közép (páronkint 251—320 kilgr. sulyban 44.50—46.— 5. Fialat könnyű (páronkint 250 kilgrmig terjedő sulyban) 46.— 46.60 II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280 kilgron felüli sulyban) — 7. Közép (páronkint 220—280 kilgr. sulyban) 45.50—46.50 8. Könnyű (páronkint 220 kilgrig terjedő sulyban) 47.50—49.50 III. Szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 280 kilgron felüli sulyban) 44.—45.50— 10. Közép (páronkint 220—260 kilgr. sulyban) 45.—45.50— 11. Könnyű (páronkint 220 kilgrmig terjedő sulyban) 46.—46.50 — Sertes létszám: okt. 6. napján volt készlet 130.733 darab. A hízott sertes-üzletirányzata: változatlan. — Hízaláni való sertes 16.— 18.—, malacz (11—20. hónap) s korban) felhajtattott 2171 drb.

A kiadóhivatal üzenete.

A hátralékos előfizetőkhez és hirdetőkhöz.
 Lapunk kiadó-hivatala kibocsátotta már a fel-
 szőlést azokhoz, a kik hirdési díjakkal hátralékban vannak, — hasonló felszólítás fog menni a hátralékos előfizetőkhez is s kérjük mindannyitka, ne hozzanak bennünket azon kellemetlen helyzetbe, hogy pör útján hajszuk be követelésünket, hanem sziveskedjenek tartozásaikat kiegyenlíteni. A folyton szaporodó hátralé-
 kok nagyon meguhezítik a lap kiadását s midőn mi-
 nekünk kiadásainkat fedeznünk kell, távolról sem ta-
 lálunk annyi kiméltre, mint a minőt mi gyakoroltunk a hátralékosok irányában; ez indított bennünket arra, hogy jelen figyelmeztetésünket kibocsátottuk.

Főszerkesztő: **Szinay Gyula.**
 Felelős szerkesztő és lapkiadó: **Kósa Barna**
 Főmunkatárs: **Dr. Bakonyi Samu.**
 (Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-utca 1702. sz.)

